

汉产全球首台AI胶囊内镜获超百家医疗机构青睐 吃颗胶囊,8分钟完成无痛胃检

湖北日报全媒记者 刘洁

“吃颗胶囊，躺一会儿就做完了胃部检查，和以前做胃肠镜相比，真是太舒适了。”11月13日，北京大学人民医院雄安院区，市民王女士做完胃检后，连连点赞。

王女士做检查用的设备叫智能模块化磁控胶囊内镜，是安翰科技（武汉）股份有限公司（以下简称“安翰科技”）自主研发的产品，也是全球首台同时拥有自动检查、自动阅片、自动报告的磁控胶囊内镜。

“目前这款最新的产品已进入了全球超百家医疗机构，包括国内多家三甲医院，法国、匈牙利、意大利等国家和地区的医疗机构。”安翰科技市场总监涂超说。

4小时可完成60例胃检

传统电子胃镜检查一直是许多人的“噩梦”，不仅过程痛苦，还需提前预约、排除禁忌证，很多患者望而却步。智能模块化磁控胶囊内镜解决了这个难题。

在安翰科技研发中心，湖北日报全媒记者见到了胶囊内窥镜——外形就如一粒普通的药物胶囊，表面光滑，长约2.5厘米，直径不足1厘米。内部有小灯泡和微型摄像头，小灯泡进行照明，摄像头负责拍照，还附带无线发射器。

受检者吞下胶囊内窥镜后，躺在检查床上，医生一键开启自动检查模式，设备便按照系统程序，上下、左右、前后移动，进而

控制胶囊内窥镜在患者胃内运动，拍摄胃部情况，并将图片发送到控制系统中。

8分钟左右，检查完毕。将图像传输到云端，3分钟左右，系统就自动出具了一份详细的胃部检查报告。

“该系统实现全流程自动化，一名医生可同时操作三台设备，4小时可完成60例胃部检查，大大提高医生的工作效率和检查完整性。并且受检者无需麻醉，随水吞服即可，身体没有任何感觉，免去了传统电子内镜插管的痛苦。”涂超介绍。

完成胃部检查后，磁控胶囊将进入肠道，受检者正常生活工作，其会随着代谢排出体外。

人工智能自动识别病灶

一例胶囊内窥镜完成胃部检查会产生数千张图片，若再继续完成小肠检查往往会产生数万张图片，医生需要花费好几个小时阅片，如果问题较多，时间还要更久一些。

为此，安翰科技团队创新性整合自研技术与先进算法，研发了胶囊内窥镜人工智能辅助阅片软件，不但能自动精准定位消化道结构，还能识别病灶，快速分析影像并生成结构化的检查报告，医生只需复核结果即可。

研究显示，该智能阅片软件对消化道阳性图片识别的灵敏度可达99%以上，通过该算法医生诊断胃+小肠的平均阅片时间从96.6分钟缩短为5.9分钟，大大提高



安翰科技自研的胶囊内窥镜。
(受访单位供图)

工作效率和诊断准确率。

“该技术无痛无创，尤其适用于拒做或无法耐受传统胃镜的患者，比如老人、儿童、心血管疾病患者等特殊人群，胶囊内窥镜无疑是很好的选择。”上海瑞金医院消化内科、内镜中心主任邹多武教授说。

据悉，目前临幊上使用胶囊内窥镜最小受检者8岁，最大的有90岁。

可远程全流程自动检查

智能模块化磁控胶囊内镜还可以进行远程全流程自动检查。一名远在上海的受检者通过该系统检查胃部，武汉这边的电脑屏幕上，实时显示检查过程和结果。

“可以帮助解决基层医院体检中心医疗资源匮乏和诊断能力不足的问题，服务于更广大的人群。”涂超说，安翰科技还在积极探索新的服务模式，通过移动检查车及5G等方式，将服务延伸到更偏远的地区。

截至目前，安翰科技是全球唯一一家同时获得美国FDA和欧盟CE认证的磁控胶囊内镜企业，拥有600余项全球专利，其中50%以上为发明专利。

除了智能模块化磁控胶囊内镜，安翰科技的磁控胶囊内镜系列产品，已累计服务超过百万人次，产品进入国内外超千家医疗机构，其中国大陆百强医院覆盖率近80%，同时远销美国、英国、法国、德国等20多个国家和地区，海外业务年均增长超100%。

战国“黑夫”木牍家书邮票首发 湖北省博馆藏文物再登“国家名片”



湖北日报讯（记者海冰、王欣、通讯员黄敏、肖南）11月13日，湖北省博物馆联合武汉邮政共同举办《中华全国集邮联合会第九次代表大会》战国“黑夫”木牍家书纪念邮票（小型张）首发活动。

此次发行的邮票主图，选用湖北云梦睡虎地秦墓出土、现藏于湖北省博物馆的战国“黑夫”木牍家书。该木牍1975年出土于睡虎地4号秦墓，是目前考古发现的最早家书实物。该家书由士兵黑夫与惊写给兄长衷，信中讲述了一些从军细节，还有对家人的关怀及衣物钱粮的需求。邮票边饰背景中展开的竹简似一条时光长河，在象征中华文明的浩瀚星空里蜿蜒伸展，穿越千年，对话古今，蕴含着中华文明在传承中创新、在创新中发展的理念。

湖北省博物馆党委副书记王先福介绍，这是该馆馆藏文物第八次荣登“国家名片”。从去年的湖北省博建筑与“元青花四爱图梅瓶”，到今日的“黑夫”木牍，方寸之间，尽显荆楚文脉的悠远与辉煌，为文物活化利用、讲好湖北故事再添华章。

大别山红色文化旅游季开幕

湖北日报讯（记者刘毅、曹雯、通讯员胡文慧）11月13日，“英雄大别山·红安永远红”——2025湖北红安大别山红色文化旅游季在黄安古城、红安影视幻城正式启动，“赤黄红”精品旅游线路同步发布。

作为大别山红色旅游城市发展联盟轮值承办的首场旅游季活动，本次活动内容精彩纷呈，将陆续推出联盟座谈会、文旅招商推介、《红安·红安》大型沉浸式实景演艺、县（市、区）踩线及红色美食地标优品展销等系列活动。

中国红色旅游推广联盟成立于2017年，是涵盖全国29个省区的省际红色旅游官方合作平台。2024年11月，红安与麻城、大悟、新县等在2024中国红色旅游推广联盟年会上共同发布《大别山红色旅游城市发展联盟共识》，标志着区域红色旅游融合发展进入新阶段。

“微光”里看文化服务数字化

路径。

2023年起，湖北省群众艺术馆（湖北省非物质文化遗产保护中心）启动《微光》湖北群文非遗人物系列访谈，该访谈以周播的形式呈现，记录100位基层文化人。文化和旅游部公共服务司司长陈彬斌说，《微光》栏目用影像语言讲述基层文化工作者的故事，展现基层群众文化工作中的

真人真事真情，看后非常令人感动。新大众文艺时代正在到来，群众文化工作应坚持以基层为源头，让普通人成为文艺表达的主角，借助数字技术构建双向激发、繁星满天的文化新生态。

中国传媒大学教授原平方将《微光》誉为基层文化建设的“湖北样本”，认为这些真实的影像叙事让平凡的坚守被看见，使点滴

微光终能汇聚成照亮前路的璀璨星河。

湖北省文化和旅游厅二级巡视员罗罡表示，《微光》聚焦基层，注重真实与真情，具有创新性和持久性，希望《微光》项目始终坚持以人民立场，坚持守正创新，深耕公共文化共建共享，以小切口反映大时代，以更加创新的精神，照亮全民美育之路，共同推动新大众文艺的繁荣发展。

湖北日报讯（记者王晶、通讯员张娟）11月12日，北京城市图书馆智和厅内，2025中国文化馆年会“微光荧荧——新时代基层文化工作者的数字镜像”专题交流活动在此举行。文化和旅游部、湖北省文化和旅游厅相关负责人，全国各地的基层文化工作者、专家学者与媒体代表，共同探讨数字时代基层文化服务的创新

千名干部师生共上“美育思政课”

武音原创交响组曲《永远的焦裕禄》奏响国家大剧院

湖北日报全媒记者 陈熹 通讯员 陈莹

“我问星空你去哪里，风沙记得你的足迹……”11月5日晚，国家大剧院音乐厅内旋律悠扬、气氛热烈，武汉音乐学院原创交响组曲《永远的焦裕禄》隆重上演。作为第十八届“春华秋实”全国艺术院校舞台艺术精品展演的重要场次，演出吸引近千名在京干部师生现场聆听，共上一堂“音乐大思政课”，让焦裕禄精神在交响声中跨越时空、直抵人心。

以音乐为媒介 传播“焦裕禄精神”

“焦裕禄精神是永恒的，我们要做的，是让这种精神通过新时代的音乐语言‘活’起来。”作品创作团队负责人、武汉音乐学院龚华华教授介绍，创作团队坚持将“思政教育”与“艺术传播”深度融合，从酝酿到成型，《永远的焦裕禄》始终将“思想铸魂”放在首位。

作品以《我问星空你去哪里》《英雄气》《焦桐成雨》等七个篇章为脉络，巧妙串联起焦裕禄同志的人生片段与精神内核——从“心里装着全体人民，唯独没有他自己”的为民情怀，到“敢教日月换新天”的奋斗意志，再到“生也沙丘，死也沙丘”的赤子初心，每一个乐章都是一次精神的“再诠释”。

自创作完成以来，团队将作品送到焦裕禄精神发源地河南兰考，中共湖北省委党校、多所高校，赴中部战区空军某场站等，13场巡演累计吸引了1.5万余人次。当雄浑的交响乐与深情的演唱交织时，观众在荡气回肠的旋律中不仅感知到“艰苦奋斗、无私奉献”的精神内核，更体悟到这份传承在新时代焕发出的蓬勃生机。

以音符为号角 激起新时代奉献大合奏

在作品中，创作团队刻意打破单一视角，从焦裕禄同志本人、同事、亲人、群众等视角和亲情、友情、家国之情等角度，用不同音乐手法塑造了焦裕禄同志的人物形象，展现了焦裕禄同志的崇高品格，赞颂和弘扬了焦裕禄同志的伟大精神。“这部作品将时代性、民族性、地域性完美融



11月5日，武汉音乐学院原创交响组曲《永远的焦裕禄》演出现场。（武汉音乐学院供图）

合，既展现了专业艺术院校的创作实力，更让红色主题有了高水平的艺术表达。”参演的女高音歌唱家王璟说。

当晚的演出汇集了武汉音乐学院顶尖力量，著名指挥家彭家鹏执棒，武汉音乐学院东方交响乐团担纲主力，武汉音乐学院校友王璟、石琳，以及教师贺砾明、陈泳汐等声乐名家联袂登台，用饱含深情的演唱为角色“注入灵魂”。焦裕禄的外孙，男中音歌唱演员余音作为特邀嘉宾参与《初心使命永恒永远》篇章的演出，让作品更加“声动人心”。

作为湖北省文艺精品创作扶持项目及国家艺术基金大型舞台剧和作品创作资助项目，《永远的焦裕禄》获湖北省第十二届“荆楚文艺奖”。此次在国家大剧院“春华秋实”展演中亮相，不仅是一次重要的艺术实践活动，更是武汉音乐学院以“精品力作”践行“以美育人、以美化人”教育理念的生动体现。

武汉音乐学院党委书记李端阳表示：“我们希望通过交响组曲《永远的焦裕禄》的创作与演出，将焦裕禄精神的内核转化

为可听、可视、可感的艺术语言，让师生在艺术实践中提升专业能力，在精神洗礼中坚定理想信念，让‘思政’与‘美育’同频共振。”

以舞台作讲台 打造“思政+音乐”育人新范式

当晚，到场的近千名干部师生不仅是“观众”，更是“思政课”的参与者。演出的导赏环节中，主持人详细解读了作品与焦裕禄精神之间的内在联系；演出过程中，旋律与情感的巧妙交织，引发了观众强烈的共鸣；演出结束后，大家相互交流心得，分享各自的体会感悟。

“以前总觉得焦裕禄的故事离我们很远，今天听着音乐，好像看到了他在沙丘上种树、在农户家嘘寒问暖的样子。”演出结束后，来自北京市第五中学的张同学拿着手中的节目单久久驻足。“音乐没有讲大道理，却把外公的精神唱进了每个人心里，这是最动人的思想传递。”余音欣慰地说。

作为国家大剧院与艺术院校合作打

造的公益艺术教育平台，“春华秋实”始终致力于让高水平艺术演出成为“思政教育的载体、文化传承的纽带”。此次参演，探索了红色主题文艺作品服务思政教育的新路径——用艺术的“温度”消解理论的“距离感”，用旋律的“感染力”增强精神的“穿透力”。

在近三年的作品创作、打磨及巡演过程中，武汉音乐学院两百余名师参与巡演，从兰考的田间地头到国家大剧院的璀璨舞台，《永远的焦裕禄》走过的每一段旅程，都是一次精神的传播、一次思想的升华，更是一场跨越时空的信仰对话。师生们在每一次排练中体悟初心，在每一场演出中传递力量，将专业艺术实践与价值观念培育融为一体。

武汉音乐学院管弦系2022级学生杨森回顾排练演出历程时感触颇深，他说，在排练厅、舞台上，音符流转间，焦裕禄的形象不再遥远，而是化作心中可感可触、可敬可学的精神图谱，参加《永远的焦裕禄》排练演出，对我们来说不仅是一次艺术的修行，更是一场思想的洗礼。



11月11日，湖北第二师范学院师生合唱《没有共产党就没有新中国》。（湖北第二师范学院供图）

湖北日报讯（记者包东喜、通讯员夏锐、易鑫）11月11日下午，湖北第二师范学院“追光同行筑支点”新时代文明实践主题宣讲暨该校2025级“新生看光谷”首场讲堂举行。本次活动由东湖高新区新时代文明实践中心主办、湖北第二师范学院党委宣传部承办，400余名师生代表齐聚一堂，共赴这场“以光为媒”的校地协同育人之约。

本次宣讲以“接续奋斗的历程”为主线，通过“光明的火炬”“时代的征程”“追光的步伐”三大篇章，将理论宣讲、艺术展演与互动参与深度融合，铺展中国共产党百年来波澜壮阔的奋斗长卷。

上篇聚焦建党精神、大别山精神、抗洪精神等宝贵精神财富，以激昂宣讲、深情朗诵与感人情景剧生动诠释；中篇围绕改革开放伟大实践展开，从凤阳小岗村“破冰”到“深圳速度”领跑，再到讴歌新时代的歌曲展演，立体呈现国家发展的澎湃活力；下篇锚定当下与未来，通过讲述赵梓森院士等“追光者”的感人事迹、解读光谷创新文化，彰显锐意进取的时代精神与中部崛起的战略担当。活动在《没有共产党就没有新中国》的雄壮合唱中推向高潮，昭示着“历史由人民书写、未来靠奋斗开创”的深刻真理。该校艺术学院、文学院师生与湖北广播电视台演员联袂献上了精彩演出。

“人工智能、大数据、智能制造……这些不再是课堂上的抽象概念，而是光谷每天都在发生的现实。光谷的‘光’，是科技之光、创新之光，更是我们青年学子应当追随的信仰之光。”该校计算机与人工智能学院2025级新生汪再捷在发言中，激动地分享了自己在光谷学习生活的所见所感。

宣讲结束后，2025年“新生看光谷”大思政课正式启动。

该校党委常委、宣传部部长周忠表示，湖北二师已连续三年组织“新生看光谷”大思政课。学校希望通过这种宣讲形式，让新生多维度近距离触摸光谷这片创新高地的脉搏，亲身领略国家科技自立自强的宏伟实践，努力成长为适应光谷发展、服务湖北建设、贡献国家需求的栋梁之才。

据悉，该校2025年“新生看光谷”大思政课将持续至12月底。活动期间，学校将开展35场专题讲堂，并组织50余批次新生赴光谷区域的企业、场馆、社区及中小学开展研学实践活动。

东湖新技术开发区党工委宣传部相关负责人表示，此次主题宣讲与大思政课的联动，是校地深化文明实践、共育时代新人的创新尝试。

湖北二师连续三年组织“新生看光谷”大思政课